



# 寻根长城的日日夜夜

张明弘说，长城是一条通往历史最近的路，于是他历时22个月，行走了5万公里，把明长城作为行走的主线，沿着长城一路前行，将长城沿线的古关古堡及古村落纳入历史重塑的文脉，用手中的画笔抽丝剥茧，用脚步丈量中国传统文化的厚度。

■文 | 冷梅 ■图 | 受访者提供

## 启程寻根之旅

距离从丹东虎山出发，已经过去了整个22个月，600多个日日夜夜，张明弘和同伴的寻根长城之旅已经跨越了5万多公里，如今抵达陕西省榆林境内。这样的行走因缘际会，是这位北科大的老师倡导发起的“寻根长城”计划。

提及初衷，张明弘说，“我从事水墨绘画三十余年，越来越感觉到自己在绘画道路上的彷徨与迷茫。从十多岁接触素描绘画至今，三十年来一直受西方绘画观念和意识的影响，注重画面形式、轻视笔墨品质，造型是西化的写实或抽象的审美意趣，并非是中国传统的意象造型。很多人只看到今天中式绘画艺术表面的脆弱与浮浅，却没有人关心在过去一百年里，我们的传统文化受各种因素而导致的断裂与塌陷。或许我们的根脉已断，我们需要重新回归自己的文化传统。”

回归传统文化根脉的方式或许很多，而张明弘选择了一条艰辛的行走之路。他希望通过两千年历史的长城文化脉络去探索我们逐渐遗失的根脉。“长城，无疑是通往历史最近的路；长城精神，是中华民族的灵魂，长城历史是国家现存的文化记忆，是不可再生的珍贵文化资源。当我们登上原始的没有被现代人修饰过的长城，便能感受到真正的历史文化根脉的延绵不绝。当我踏上被历史风雨蚕食得残破沧桑、荒凉萧瑟的箭扣长城时，我发现今天的长城就像我们今天的传统文化，它虽然已经断断续续，满目疮痍，但是仍然延绵不绝，波澜壮阔，那浑厚、深邃、雄伟、博大的精神更加摄人心魄。”

## 那些辗转反侧的日日夜夜

这次行走并不是漫无目的的，它是系统性的，进行了大量的历史考证和资料收集，用张明弘的话说，未来几年，行走结束，这些文图资料、绘画资料会通过展览的形式与公众见面。

出发前，已然做了精心的筹备。从想法确立之初，张明弘就开始收集和查阅相关资料信息，查找各个古关古堡，设计行走线路，并在地图上标注出来。他买好长城经过的九个省市的大地图，把要去的地方一一做记号，他随身带着一本厚厚的关于明长城的文献，以备随时脑补。经过一年半的准备，他这才带着团队出发，以文字、图片、影像的方式一一展开记录。

22个月的行走历程里，张明弘和伙伴们已经收集了大量关于长城、烽火台、古堡、关口、古宅、古庙、照壁、壁画的资料，这些自然风光和历史遗迹，蕴含着中华民族宝贵的文脉和隽永的文化宝库。“从出发的那一刻，带着疑惑与迷茫，到如今，愈发变得坚定，生活轨迹被重新书写为风餐露宿的岁月、颠沛流离的生活，尽管这样的不安定偶尔也会让我们焦头烂额，但至少这样做是非常值得的，一切的努力最终也坚定了我们继续向前的决心。在长城沿线，或许我们还没有找到自己最满意的答案，却已然有了最深切的体会。”

那些难忘的瞬间和记忆，宛如电影镜头般时常在他的脑海中划过。印象深刻的画面几乎扑了出来，“我觉得每一段去过的长城，爬过的烽火台，走访过的古村落，都

是特别的，都令我难忘。但有一件事使我和我的伙伴倍受鼓舞。”去年，张明弘突然收到一则留言，留言上说，他是助马堡的村民边玉，一直在大同工作，老家只剩下一位老母亲待在老宅里生活。过年的时候，他本来想回去把老宅拆了建新房，但是从村书记那儿听说张明弘的团队帮助他们村义务修缮武道庙的事情，就关注了寻根长城的微信公众号，随即深受启发，决定保护自家的老宅。而后，这位村民还和他能联系到的所有走出助马堡的老乡们一起建立了一个自主保护家乡的微信群，希望以此能带动村里人保护古宅，孝敬老人。



## 从出发的那一刻，带着疑惑与迷茫，到如今，愈发变得坚定，生活轨迹被重新书写为风餐露宿的岁月。

对张明弘而言，这无疑是一件特别振奋人心的事儿。“我们影响了一个人，一个人又去影响了一群人，这样的传递与延续，使我们有了更多的希望和信心。”然而，也有一些行为是让人触目惊心的：那些所谓的修复修缮，那种不敬畏历史的翻新，简直就是一种破坏，好好的文物因为无知被破坏殆尽，被随意丢弃，被盲目翻新。比如在神木二郎山上，张明弘就亲眼目睹了一件让人痛心疾首的事情。这里有着一个近千年历史的全庙群，保存尚且完好，即使在动乱年代被破坏得也并不严重。庙上的一些题名刻石大多是新的，张明弘当时以为是老的已经坏了所以才被换成新的。直到他们不经意间经过了一处大殿，在被紧紧反锁的大门缝隙里发现了一块儿老的题名碑，他们不免好奇便去询问看守大殿的人。看门人已经在这里待了二三十年，他告诉张明弘，这唯一的一块儿旧石碑是他偷偷留下来的。原因是当地几年前有个新上任的领导，他很会写字，于是就喜欢到处题名，也给二郎山的许多地方题了名字做碑刻，新刻字代替了老碑刻，只有这仅仅的一块明代碑刻被这个看门人悄悄藏进屋内，而其他的碑刻就这样“惨遭毒手”。